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Merate   9 settembre 2012

UN CAG PUO’ FARE LA DIFFERENZA?

Sabato 13 ottobre dalle 14:30 alle 18:30 alle Scuderie di Villa Confalonieri, vicolo Strecciolo, Merate
Oggetto: Una progettazione partecipata per fare la differenza!

Il comune di Merate, Assessorato Servizi alla Persona, promuove un incontro di progettazione partecipata per condividere con i cittadini e i ragazzi la nuova organizzazione del Centro di Aggregazione Giovanile.

Come far diventare il CAG un nodo territoriale a sostegno di tutta la popolazione? 

Per i ragazzi e i giovani che potranno incontrarsi e crescere, per le famiglie che potranno contare su un luogo educativo e stabile per i loro figli, per gli insegnanti che potranno vederlo come supporto reale fuori dalla classe, per i professionisti del sociale che sul territorio comunale operano e che vorrebbero poter contare sul ruolo del CAG come reale momento di prevenzione e sostegno, per tutti i cittadini di Merate perché possano sentire di avere nel proprio comune un indicatore concreto dell’attenzione ai “grandi di domani”.

Un incontro, quello di sabato, per raccogliere tutte le prospettive che possono integrarsi in un’unica risposta: un Centro di Aggregazione Giovanile che faccia la differenza.

Cosa non deve mancare al nuovo CAG affinché tu lo possa vivere come un luogo in cui tuo figlio può "crescere"? Che clima devi sentire per poter dire "te lo consiglio" anche agli amici dei tuoi figli e ai loro genitori? Con quali esperienze vorresti che i tuoi figli possano entrare in contatto?"

Qualche dettaglio e riferimento sulla progettazione partecipata in World Cafè: cosa si farà e perché è così diverso dai soliti tavoli di lavoro?

Dove: 
In uno spazio grande e accogliente: le Scuderie.
Allestito per far stare insieme tutti i cittadini che vorranno contribuire e partecipare. 
Perché tutti abbiamo le idee giuste, finora non sapevamo dove andarle a raccontare. 
Questo è il momento per partecipare, per ascoltare ed essere ascoltati. 

Per fare cosa? 
Per creare un luogo in cui poter offrire spazio ed esperienze ai giovani meratesi, a partire dalle prospettive di tutti coloro che sul territorio sono giovani, lo diventeranno, lo sono stati e vogliono sostenerli. 

In che modo? Connetti le diverse prospettive! 
Incontrare nuove persone, incontrare persone in modo nuovo.

Contribuire attivamente con il proprio pensiero, collegare lʼessenza delle proprie scoperte a circoli di idee che si espandono continuamente è una delle caratteristiche distintive del World Cafè.
I partecipanti portano idee e temi nei diversi tavoli, scambiano prospettive, aumentando in modo significativo 
le possibilità di scoperta e di nuove sorprendenti intuizioni. 

Ascolta le intuizioni e condividi le scoperte: le Regole e lʼEtichetta nel Cafè 
· Concentrati su ciò che è importante 

· Contribuisci con le tue idee

· Parla con la tua mente ed il tuo cuore 

· Ascolta per comprendere 

· Collega e connetti le idee

· Ascolta insieme agli altri alla ricerca di intuizioni e domande più profonde 

· Gioca, scarabocchia, disegna! 
Cosa sono le Conversazioni al Cafè? 
Le Conversazioni al Cafè sono un metodo semplice da utilizzare per creare una rete vivente di dialogo collaborativo su domande e questioni che servono al singolo, allʼorganizzazione e al territorio.
The World Cafè (www.theworldcafe.com), è un movimento globale, in grande crescita per supportare conversazioni importanti negli ambienti organizzativi pubblici e privati e nelle comunità più diverse. 

Le Conversazioni al Cafè sono anche una metafora provocatoria che rende capaci di vedere nuovi modi di fare la differenza nelle nostre vite e sul nostro territorio. Il potere delle conversazioni è così invisibile e naturale che non possiamo perdercelo, dobbiamo partecipare alla narrazione sociale. 

Il World Cafè̀ nasce sulla base della convinzione che le persone possiedono già la saggezza e la creatività per pensare e creare sistemi utili alla soddisfazione dei propri bisogni individuali e sociali.
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