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CONSIGLIO D’ISTITUTO

VERBALE  N.7

23 giugno 2011



Il giorno 23 giugno2011, alle ore 20.45, previa regolare convocazione, si è riunito presso la  sede dell’ Istituto comprensivo di via Manzoni 43, a Merate,  il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno:

    Lettura ed approvazione verbale seduta precedente;

1. Ipotesi Protocollo D’Intesa Diritto allo Studio: intervento Assessore P.I.

2. Variazioni di bilancio

3. Stato di attuazione del Programma Annuale al 30/06/2011 – relazione attività negoziale

(art. 35 DM 44/2001) – Situazione finanziaria

4. Assicurazione alunni a.s. 11/12

5. Monitoraggio POF 10/11

6. P.O.F. a.s. 2011/12

7. Richiesta uso locali scolastici (palestra)

8. Utilizzo cortile Manzoni per camminata del 23/10/11

9. Organizzazione a.s. 2011/12

10. Richiesta uscite settembre scuole Primarie di Sartirana e Via Montello

11. Varie ed eventuali.

Si dà per letto il verbale della seduta precedente che viene approvato all’ unanimità.
Tutti presenti

1.Ipotesi Protocollo D’Intesa Diritto allo Studio: intervento Assessore P.I.

Il Sig Panzeri chiede di  esperimere a tutti i ragazzi l’ apprezzamento dei genitori e del Consiglio  per gli ottimi risultati raggiunti nelle gare sportive, che danno lustro al nostro Istituto e di complimentarsi con i docenti di ed. fisica che li hanno così ben preparati alle gare;il Dirigente ringrazia e spiega che tutti gli alunni che si sono ben classficati nelle diverse discipline sono già stati ufficialmente riconosciuti per il loro merito e  ringraziati personalmente.

La prof.ssa Panzeri aggiunge che ci sono stati risultati considerevoli in questi ultimi anni anche nelle gare di  matematica e la totalità degli alunni ha conseguito la certificazione KET, questo a sostegno del proficuo  lavoro svolto all’ interno dell’ Istituto.

Il Presidente comunica che il dott. Zanmarchi  non potrà essere presente a causa di un impegno al Distretto, chiede di portare le sue scuse e i suoi saluti al Consiglio Il Sig. Airoldi si rincresce per l’ assenza dell’ assessore,che forse avrebbe potuto dare indicazioni circa la situazione futura, visti i problemi che la scuola deve affrontare in questo momento .
Il D.S. conferma che in questo periodo sono stati effettuati alcuni incontri con l’ Amministrazione Comunale in seguito alla definizione dell’ organico della scuola primaria.

Premesso che la scuola metterà in atto ogni sforzo per garantire l’esistente in ottemperanza ai suggerimenti  ministeriali, il  DS, sulla base delle risorse assegnate, organizzerà il servizio.

Lo stato di sofferenza che si rileva nell’immediato è costituito dalla mancanza di risorse sufficienti ad assicurare l’assistenza educativa per il tempo mensa (realtà consolidata e richiesta dalla totalità dell’utenza) per cui si ravvisa la necessità del supporto di figure che affianchino i docenti in assistenza e possano contribuire a condividere la valenza educativa e sociale di questo momento.

E’ auspicabile che l’individuazione del personale possa avvenire possibilmente tra gli educatori comunali che già prestano interventi per gli alunni diversamente abili. ,che potrebbero favorire una continuità di relazione sia con gli studenti che con il corpo docente.

Inoltre verrebbe sostenuta la continuità del servizio anche nel momento successivo alla mensa, in cui l’educatore comunale avrebbe l’ opportunità di osservare un setting educativo-ricreativo sul comportamento del bambino D.A.., ampliandone così una veduta più complessiva del suo essere a scuola.

La presenza di un adulto competente garantirebbe un’adeguata assistenza/sorveglianza durante i momenti di gioco libero, in considerazione dell’elevato numero degli alunni, nonché della destrutturazione del contesto.

Risorse umane necessarie:

	plesso
	lunedì
	martedì
	mercoledì
	giovedì
	venerdì

	Montello
	2
	2
	-
	2
	1

	Pagnano
	1
	1
	-
	1
	-

	Sartirana
	1
	1
	-
	1
	-

	Tempo mensa
	ore 1,10
	ore 1,10
	-
	ore 1,10
	ore 1,10


Per quanto concerne il plesso di Sartirana, visto l’ elevato numero di alunni diversamente abili, con una certa gravità,ma non di scuola potenziata , si è pensato di utilizzare le ore  di compresenza per implementare le poche ore di sostegno assegnate dall’ UST.

Il Presidente chiede notizie circa l’ ipotesi di soluzione del mercoledì pomeriggio affidata a E.S. per gli alunni che hanno richiesto il tempo pieno .
Il Dirigente spiega che il progetto BASKET E INTEGRAZIONE non è entrato a far parte dei progetti del P.O.F. poiché il Collegio docenti non ha votato a favore(astenuti 6 docenti), spiega di aver  illustrato  il progetto e chiesto al Collegio la disponibilità di un docente che assuma il ruolo di responsabile ,con il compito di portare stabilire i criteri per l’ individuazione degli esperti esterni, coordinare  le attività , effettuare il monitoraggio,rendicontazione in itinere e finale,con le stesse modalità utilizzate per gli altri progetti, tenendo conto che se fosse preso in carico dalla scuola sarebbe necessaria una gara d’ appalto per individuare il personale
Ai fini di garantire l’ assicurazione sarebbe indispensabile incaricare almeno un docente per plesso (ed anche un suo sostituto in caso d’ assenza) che sia presente, collabori e si assuma la responsabilità dei bambini durante le attività sportive

Secondo le insegnanti sono state disattese le finalità del progetto che prevedevano l’ inclusione di almeno un alunno diversamente abile per gruppo, al fine di operare per l’ integrazione;si sottolinea che  nei plessi della Scuola Primaria c’è stato nei quattro gruppi che si sono attivati l’ inserimento di un solo alunno (peraltro presente in modo discontinuo).

Il Preside ha spiegato inoltre che il progetto potrebbe prevedere anche  l’ inclusione di alunni con problemi diversi, quali ad esempio lo svantaggio sociale, ma si pone il problema dei criteri per stabilire l’ individuazione di tali alunni.

Le insegnanti hanno anche sottolineato che  gli alunni che affrontano l’ attività motoria al termine delle lezioni sono  già stanchi per la giornata scolastica affrontata e appartengono a  classi diverse ; il docente che dovesse decidere di dare la propria disponibilità non conoscerebbe il gruppo e dovrebbe assumersi la responsabilità di ciò che potrebbe accadere nel corso dell’ attività ( incidenti compresi) in un momento di delicata gestione.

Inoltre , in vari momenti dell’ anno gli insegnanti sono chiamati a sostituire i colleghi assenti per malattia  e non è escluso che in tali periodi i docenti potrebbero dover effettuare un orario continuato anche di molte ore di servizio.
Il  Collegio auspica che  il progetto venga continuato con le stesse modalità e  sia in carico all’ Amministrazione Comunale ; non è stato individuato alcun docente disposto ad effettuare prestazioni di servizio aggiuntivo.

Il Presidente chiede quindi se  la situazione del mercoledì pomeriggio resti ancora da definire ed il D S. risponde che al momento la scuola non è in grado di offrire soluzioni.

Il Sig Airoldi domanda al Preside se sia possibile che i genitori  del Consiglio interpellino direttamente l’ Amministrazione Comunale in merito, il D S. chiede di essere informato dei risultati degli incontri.

Per quanto concerne il Protocollo d’ Intesa Diritto allo Studio il Preside spiega che sono stati ripresi e aggiornati i temi contenuti nel precedente ,modificando l’ art. n° 20 di cui si dà lettura

“Il Comune si impegna a definire annualmente i contributi a sostegno della qualità del servizio di istruzione e per attività/progetti finalizzate al potenziamento dell’offerta.
Il Comune si  riserva la facoltà di  finanziare prioritariamente  i progetti che vedono l’attuazione degli indicatori di qualità e di processo nella progettazione scolastica in coerenza con il sistema valutativo  predisposto dall’Assessorato all’Istruzione in accordo con le scuole cittadine.
Al fine della quantificazione economica saranno tenuti in considerazione i seguenti criteri:

          n. alunni frequentanti e residenti nel Comune;

presenza di diversi ordini scolastici

significatività  dei progetti e delle richieste presentate;

attivazione di nuovi servizi e attività a supporto delle esigenze delle famiglie degli alunni.
Sulla base dei finanziamenti erogati l’Istituto utilizza i fondi per la realizzazione dei progetti/attività contemplati nel POF.A norma del CCNL potrà essere previsto per il personale Amministrativo l’utilizzo di una quota non superiore al 5% dei finanziamenti per la gestione contabile dei contributi di provenienza diversa dai fondi dello Stato.

L’Istituto si impegna a rendicontare l’impiego di tutte le risorse entro la fine dell’anno scolastico.”
E l’ art. n°24:

“Il Comune e l’Istituto Comprensivo, ognuno per le proprie competenze, promuovono specifici progetti e offerte di servizio in risposta ai bisogni dei genitori in tema di conciliazione dei tempi famiglia-lavoro; si porrà particolare attenzione all’area dell’integrazione/inclusione delle disabilità e del disagio sociale.

I progetti potranno accogliere esperienze preesistenti e/o promuovere  nuove iniziative con il duplice obiettivo di potenziare l’offerta formativa e di elevare la qualità anche attraverso laboratori di eccellenza.

Le modalità di realizzazione e ripartizione economica verranno definite con appositi progetti/atti.”

Si argomenta circa i criteri stabiliti dall’ Amministrazione Comunale e in particolare sul sistema valutativo che sarà predisposto dall’ assessorato.
In mancanza del modello,la DSGA illustra la nostra modulistica per la  rendicontazione dei progetti,concordata con la commissione P.O.F., consta di uno schema riassuntivo, che comprende anche il budget speso per ogni attività ed illustra i risultati raggiunti .

Si conviene che la modalità di autovalutazione dei progetti messi in atto nell’ Istituto sia completa ed esaustiva.

Il Sig Bossi sottolinea  che il tempo a disposizione per leggere il documento e fare le opportune valutazioni è insufficiente e intende astenersi dalla votazione, pur senza inficiare l’ approvazione  del Protocollo.
Il Sig. Panzeri chiede invece che venga apposta in calce la dicitura”Le parti danno atto che,dato il ritardo con cui il Protocollo è pervenuto all’ attenzione del C d I, ne consegue che le risultanze di cui all’ art. 33 sono immediatamente applicabili.” e quindi le  parti si impegnano a integrare o modificare il documento, anche prima della scadenza, qualora norme o particolari esigenze lo rendano necessario e/o opportuno e il Consiglio si propone, in una prossima seduta, di prenderlo in esame nel dettaglio.
Si effettua la votazione: il Protocollo viene approvato  con la dicitura suggerita dal sig Panzeri (12 voti a favore, 4 astenuti, nessuno contrario).
Il sig. Bossi chiede che copia del verbale venga inoltrata all’ Amministrazione Comunale.

2. Variazioni di bilancio

Il D.S.G.A. illustra le modifiche da apportare al P.A. in base ai maggiori accertamenti e impegni intervenuti per modulare la previsione iniziale alle effettive esigenze gestionali. Trattasi principalmente di variazioni di competenza del DS in quanto maggiori entrate finalizzate e quindi portate per conoscenza al C.d’I. Gli storni all’interno dei vari progetti, riguardanti il 3° livello del piano dei conti vengono rinviati in unica sede a fine esercizio. Il prospetto dettagliato delle variazioni proposte pari ad € 71.807,66 viene allegato al presente verbale. E’ stato aggiornato in tempo reale in considerazione dell’assegnazione da parte del MIUR di ulteriori risorse a favore del pagamento delle supplenze ad integrazione del budget assegnato ad inizio anno.
3. Stato di attuazione programma annuale

Il DSGA sottolinea l’importanza di tale scadenza in quanto rappresenta il vero consuntivo dell’attività didattica svolta nell’a.s. 2010/11. Nella relazione tecnico contabile si evidenziano le entrate accertate e le spese sostenute a fronte dell’attività e progetti attuati e relazionati sotto il profilo didattico dai docenti referenti/responsabili. Le economie rimangono all’interno dei progetti in cui si sono realizzate per fronteggiare l’avvio del prossimo a.s. in attesa dell’approvazione del Diritto allo Studio a sostegno dell’attività didattica da parte dell’E.L. 

In adempimento a quanto previsto dall’art. 35 del D.M. 44/2001 viene redatta la relativa relazione del DS su tutta l’attività negoziale svolta nel corso dell’a.s. 2010/11 distinta fra le varie tipologie di contratti e negoziazioni, posta in essere per realizzare tutte le attività e i progetti del POF

4. Assicurazione alunni

La DSGA informa del risultato della gara con scadenza in data odierna e forisce lettura del verbale redatto dalla commissione tecnica: “Vengono riepilogati i criteri, le modalità e i termini di indizione della gara d’appalto per l’Assicurazione alunni a.s. 2011/12.

E’ stata indetta con procedura di contrattazione ordinaria su invito individuando le seguenti 5 Compagnie: Milano Assicurazioni L.P.di Calusco D’Adda, Pluriass Scuola di Novara, Gruppo Ambiente Scuola di Milano, Benacquista Assicurazioni di Latina  e Milano Assicurazioni M.P.di Cantù.

Le buste pervenute in tempo utile risultano essere n° 2: Gruppo Ambiente Scuola  prot. n. 2764 del 21/06/11 e Milano Assicurazioni L.P. di Cantù prot. 2639 del 11/06/11.

L’Assicurazione Pluriass ha comunicato che non intende aderire al bando di gara (prot. N° 2638 del 11/06/11)

La Milano Assicurazioni L.P. di Calusco D’Adda non ha risposto.

Alle ore 12,55 è stata presentata la busta della Benacquista Assicurazioni (prot. n. 2811 del 23/06/11 – ore 12.55) con cui è in atto il contratto in essere.

La Commissione rivedendo il bando e la procedura seguita (sia per quanto concerne  le modalità di presentazione che per l’attribuzione del punteggio nelle diverse sezioni) ritiene necessario intervenire in autotutela sospendendo i lavori e contestualmente annullando la procedura posta in essere.

Per quanto sopra esposto non si procede all’apertura delle buste che rimangono depositate agli atti così come pervenute.

All’unanimità viene deciso che si procederà con diversa modalità all’indizione di nuova gara in tempo utile per garantire la copertura assicurativa degli alunni a decorrere dal nuovo a.s.

Di quanto sopra esposto è data comunicazione ufficiale  nella seduta del C.d’I.”

Il C.d’I. preso atto anche delle comunicazioni/osservazioni fatte pervenire dalle Compagni assicurative, considerato l’iter procedurale ed i tempi limitati, delega la Giunta Esecutiva che metterà  in atto quanto necessario e sottoporrà a ratifica la determinazione nella prima seduta utile di Consiglio.

5 Monitoraggio P.O.F. 2010-11

L’ ins Mentil D. relaziona in merito ai risultati del monitoraggio, allegati alla convocazione.

I dati tabulati ed il commento al monitoraggio sono stati consegnati ad ogni plesso , per favorirne la divulgazione, anche attraverso l’ albo di ogni scuola.

Complessivamente la valutazione del POF è risultata positiva in ogni ordine di scuola, tuttavia è ancora rilevante (in percentuale alle risposte date) la scarsa conoscenza del POF da parte di molti genitori, pur avendo pubblicizzato più volte il documento ed avendolo pubblicato nel sito d’ Istituto per consentirne a tutti una facile presa visione.

Per sensibilizzare maggiormente le famiglie sulla necessità di conoscere il  P.O.F e la sua funzione, il prossimo anno scolastico la commissione proporrà al Collegio Docenti di inserire nel piano  degli impegni collegiali  una riunione di classe a settembre per presentare la programmazione e riservare all’ OdG della riunione di ottobre l’ elezione degli OO.CC e la presentazione del documento in oggetto.

L’ eliminazione della risposta IN PARTE ( a causa della difficile interpretazione dell’ accezione con cui le famiglie ne facevano uso)ha suscitato perplessità da parte di qualche genitore, tuttavia , a parere della commissione, i dati del monitoraggio sono stati più chiari e di più facile lettura, si è deciso tuttavia di predisporre per il prossimo anno scolastico la possibilità di una valutazione da 1 a 5 

Il coinvolgimento della Scuola dell’ Infanzia(che l’ hanno scorso non ha partecipato  al monitoraggio) è da ritenersi positivo.

6. P.O.F. a.s.2011-2012

L’ ins Mentil, referente della commissione, relaziona in merito al Piano dell’ Offerta Formativa  per l’ a.s. 2011-12 , che è stato elaborato in continuità con il precedente, attraverso riunioni periodiche della commissione.Si è proceduto secondo i seguenti criteri:
1.revisionare e mantenere il sistema di coerenza interna del documento;

2. rispettare le procedure e individuando dei criteri oggettivi (qualitativi, quantitativi e di risultato)per la valutazione dei progetti presentati;

3.considerare la modulistica per il monitoraggio,la verifica e la valutazione finale dei progetti attuati.

E’stata rivista parzialmente la parte riguardante la  presentazione dell’ Istituto e la presentazione dell’ offerta  formativa ed educativa 
Si procede ad esaminare la prima parte del P.O.F. che conferma la precedente, rivisitata nella veste grafica e nell’ eliminazione di alcuni concetti ridondanti.
Si affronta più nel dettaglio la seconda parte, variabile e flessibile riguardante i progetti ,che è suddivisa in:

-Progetti pluriennali,la cui validità avvalorata dai  risultati ottenuti ne confermano la prosecuzione

-Progetti annuali e laboratori (anche extra-curricolari) finalizzati al potenziamento cognitivo,sociale, creativo,..
-Progetti  d’ Istituto in orario extra-curricolare, subordinati all’ acquisizione di risorse, che vedono il coinvolgimento di tutti gli alunni delle Scuola Primarie e della Scuola secondaria di Primo grado 
Al termine della presentazione  il P.O.F. 2011-2011 viene approvato all’ unanimità.
Per la parte finanziaria sarà ripreso in considerazione non appena verrà reso noto il contributo del Piano di Diritto allo Studio e saranno avviate le procedure necessarie a garantire la pronta esecuzione dei progetti,compatibilmente con le risorse finanziarie.

7. Richiesta dei locali scolastici (palestra)

Il D S informa che è pervenuta , come già  in precedenza, da parte dell’Amministrazione Comunale la richiesta di utilizzare per l’anno scolastico 2011/2012 le palestre delle scuole  in orario pomeridiano e serale  così da non interferire con le attività didattiche, nel rispetto del regolamento .

Il Consiglio d’ Istituto approva.

8.Utilizzo cortile Manzoni per camminata del 23/10/2011 

Come di consueto è pervenuta dall’Associazione Sportiva Merate  la richiesta di utilizzo degli spazi esterni dell’Istituto il 23 ottobre 2011 per la tradizionale camminata “TUTTI ASSIEME A MERATE”. 

L’Associazione si impegna al rispetto del luogo e alla restituzione del medesimo in perfette condizioni.

Il Consiglio approva e delibera  all’unanimità.

9.Organizzazione a.s. 2012-12 
 Il D.S.. ribadisce l’ organizzazione delle scuole primarie volta a garantire l’ esistente  e la non attivazione della classe a TP. in Via Montello

Per la Scuola secondaria non è stato ancora comunicato l’ organico .

Il calendario nazionale prevede l’ inizio delle lezioni della Scuola primaria e secondaria il giorno 12 settembre 2011 e la fine il 9 giugno 2012 ( per la scuola dell’ Infanzia la fine  delle attività è prevista il 29 giugno 2012)e ha già indicato alcuni giorni di “ponte”

1 novembre ponte

2 novembre 2011 Tutti i Santi

7 dicembre 2011 Festa del Santo Patrono

8 dicembre 2011 Immacolata

Vacanze natalizie dal 23 dicembre all’8 gennaio 2012

Carnevale 24-25 febbraio 2012

Vacanze Pasquali  dal 5 aprile al 10 aprile 2012

25 aprile 2012 Ann. Liberazione

30 aprile 2012 ponte

1° maggio 2012   Festa dei lavoratori 

2 giugno2012 Festa della Repubblica

Il calendario scolastico prevede l’inizio delle attività per le scuole dell’ Infanzia il 5 settembre 2011.

I docenti chiedono di poter attuare  per i due plessi forme diverse d’ inserimento degli alunni nuovi iscritti, secondo questa modalità:
SCUOLA DELL’ INFANZIA VIALE VERDI:

-dal 5 al 9 settembre        8.00-13.00  (bambini di 4-5- anni)orario antimeridiano con mensa

                                        9.00-11.30 (bambini di 3 anni) solo orario antimeridiano senza mensa

-dal 12 al 16 settembre    8.00-16.00 per tutti i bambini

SCUOLA DELL’INFANZIA SARTIRANA

-5-6 settembre                    8.00-13.00  ( solo bambini di  4-5 anni)orario antimeridiano con mensa

-7-8-9settembre                 9.00-11.30 (bambini 3 anni ) orario antimeridiano senza mensa

                                          8.00-13.00(bambini di  4-5 anni) orario antimeridiano con mensa

-dal 12 al 16 settembre        8.00-16.00 per tutti i bambini

Il D.S. propone inoltre un’ organizzazione secondo il seguente schema :

SCUOLA  DELL’INFANZIA: 27-28-29 giugno 2012 orario antimeridiano con mensa (8.00-13.00)

SCUOLA PRIMARIA          :dal 12 al 16 settembre 2011   orario antimeridiano senza mensa
                                                 6-7-8- giugno 2012          orario antimeridiano senza mensa

SCUOLA SECONDARIA 1° GRADO: orario provvisorio fino a completamento organico

                                                  sabato 9 giugno 2012  Le lezioni terminano  alle ore 11.00
.

Il Consiglio esprime parere favorevole all’ unanimità..
10.Richiesta uscite settembre scuole Primarie di Sartirana e Via Montello
Le classi terze di Sartirana e di Via Montello chiedono di poter effettuare un’uscita didattica a settembre per poter vedere le varie fasi della vendemmia a Monte vecchia.

Il Consiglio approva all’ unanimità.

11.Varie ed eventuali.

La prof.ssa  Anna Panzeri e la vicaria Mentil Daniela consegnano la lettera in allegato al Presidente del Consiglio d’Istituto.

Il Presidente ed i genitori del Consiglio d’ Istituto salutano il Dirigente Scolastico che dal 
1° settembre 2011 andrà in pensione, esprimendo il loro ringraziamento per la professionalità e la dedizione con le quali il Dott. A.Colombo ha lavorato in questi anni.(vedi allegato)
La seduta è tolta alle ore 0..15.

La segretaria                                                                                                 Il presidente
Mentil Daniela                                                                                             Ennio Airoldi

