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CONSIGLIO D’ISTITUTO

VERBALE  N.3

23 GENNAIO 2012
Il giorno 23 gennaio 2012 alle ore 20,45  previa regolare convocazione, si è riunito presso la  sede dell’Istituto Comprensivo di via Manzoni 43, a Merate,  il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno:

Lettura ed approvazione verbale seduta precedente;  
1. Circolare iscrizioni a.s. 2012-2013

2. Definizione dei criteri accoglimento/esclusione domande di iscrizione a.s. 2012-2013

3. Comunicazioni varie.

Assenti  Genitori Davide Crippa

              Docenti:Rigato Delia (dimissionaria),Riva Monica

Il verbale della seduta precedente è dato per letto (in quanto allegato alla convocazione)e viene approvato all' unanimità

Il Presidente chiede l’aggiunta di un punto all’ ordine del giorno :visita d’ istruzione a Lecco della scuola primaria di Pagnano, che aderisce al progetto Leggermente  il 22 marzo per le classi 1°-2° e 23 marzo per le classi  3°-4°-5°.

L’ ins. V.Citterio illustra la proposta si tratta di laboratori di animazione alla lettura  che sono già alla terza edizione,si inseriscono proprio nel periodo in cui si effettua la “giornata della lettura”,sono  adatti all’ età degli alunni ed i più piccoli potranno anche incontrare l’ autrice del libro“Fata neve Baby”

Oggi è uscita una nuova circolare che prevede l’ aumento dei laboratori, quindi è possibile che altri plessi vogliano aderire alla proposta.
La Preside specifica che iniziative analoghe saranno attivate anche da alcune librerie del territorio .

Il Cd I approva all’ unanimità, dando anche la possibilità ad altri plessi di aderire alla proposta.

1.Circolare iscrizioni a.s.2012-13

Il Presidente spiega che è stata emanata la Circolare  Ministeriale relativa alle iscrizioni e dà la parola alla dott.ssa Ferrario che illustra i passaggi principali della stessa.

Di particolare rilevanza le condizioni  per l’accoglimento delle domande in eccedenza: il Consiglio d’ Istituto deve individuare i criteri di precedenza che non sono soggetti all’ ordine temporale di presentazione delle domande,l’eventuale non accoglimento delle richieste deve essere comunicato con urgenza,anche il criterio del cosiddetto “bacino d’ utenza” per ogni plesso potrà essere applicato solo se deliberato come tale.
All’ interno della circolare si illustra  in particolare il progetto “scuola in chiaro” che permette di accedere direttamente al sito della scuola, scaricare tutta la modulistica e mandarla alla scuola on-line.

Al momento questa soluzione serve per venire incontro alle famiglie che hanno orari di lavoro molto vincolanti e non possono recarsi in segreteria negli orari di apertura al pubblico, per scaricare la modulistica , compilarla e presentarsi poi a scuola con il cartaceo,perché l’ iscrizione on-line non è ancora attiva.
Gli organi competenti della scuola devono stabilire il limite massimo degli alunni per ogni aula,gli uffici tecnici  devono indicare la capienza dei locali e il numero massimo di studenti accoglibili in ogni sezione.
La Preside spiega che la Circolare prevede che alle famiglie siano date tutte le opportunità di scelta, fermo restando il fatto che devono sussistere anche i numeri minimi per poter attivare una classe.
I Dirigenti della zona hanno concordato che se le iscrizioni saranno in numero sufficiente per attivare una classe a tempo pieno ad esempio, verranno inviate agli uffici competenti  con la relativa richiesta, per evitare che siano gli Istituti stessi ad autolimitarsi nelle domande di organico.
Sarà poi l’ UST  ad essegnare l’ organico sulla base delle disponibilità e si vedrà quali classi verranno poi effettivamente attivate.

E’ confermata la possibilità di iscrivere gli  anticipatari con il compimento dei 6 anni entro il 30 aprile 2013.
L’ iscrizione degli  alunni della scuola Primaria dell’ Istituto che passano alla Scuola Secondaria di primo Grado avviene d’ ufficio;chi intende iscriversi in un’ altra scuola dovrà comunque informare la segreteria  della scuola di appartenenza.

Le riunioni con le famiglie delle classi prime sono già state fissate,avverranno secondo il seguente calendario:
Venerdì 27 gennaio  alle 17.00 per la Scuola Secondaria, il 28 gennaio  alle 9.00 in via Montello e alle 11 a Sartirana e il 30 gennaio alle ore 17.00 a Pagnano.

Per la Scuola dell’ Infanzia, specifica l’ ins. Passoni , non si è mai fatta una riunione, tuttavia la Preside dà la propria disponibilità ad effettuare un incontro, se necessario anche ad iscrizioni avvenute, anche per poter dare alle famiglie una spiegazione circa le modalità di accoglimento delle domande,soprattutto per  la scuola dell’ Infanzia di Sartirana,che ha delle richieste  molto numerose e poca disponibilità di posti, mentre in Viale Verdi le classi sono meno affollate e forse si potrebbe ipotizzare uno spostamento di una sezione da  Viale Verdi a Sartirana.

Il Presidente chiede se siano stati dati dei piani di utilizzo dei locali predisposti dagli organi competenti, la Preside dice che al momento l’ ufficio tecnico non ci ha ancora fornito la capienza massima delle aule  dei singoli plessi.

Ufficialmente  una classe della scuola dell’Infanzia  può accogliere da 18 a 27-29 bambini,una classe della  Primaria da 15a 26-27 alunni, una classe della Secondaria  da 18 a 27-28 studenti
Le domande potranno essere accolte entro il limite massimo dei posti disponibili, che dipende dall’ organico e dai piani di utilizzo dei locali, in ottemperanza alle norme vigenti.

La sig ra Mauri chiede cosa accadrà nel caso in cui il comune definisca il numero massimo degli alunni  per ogni classe a 25, mentre noi abbiamo iscrizioni per formare classi di 27 .
La Preside comunica che si valuterà caso per caso al momento.
2. Definizione dei criteri di accoglimento/esclusione delle domande di iscrizione a.s.2012-13

Il Presidente comunica che in Giunta è stata condivisa una bozza dei criteri possibili per l’ accoglimento delle domande individuato dal Collegio Docenti, più che altro per avere degli spunti su cui riflettere, si discute sui criteri proposti ed il Consiglio approva all’ unanimità i seguenti criteri per l’ accoglimento/esclusione delle domande di iscrizione per l’ a.s. 2012-13 :

-Residenti nel comune con fratelli frequentanti la stessa sede

-Residenti nel comune in ordine di prossimità secondo i criteri del bacino d’ utenza del plesso, in base  allo stradario

-Residenti nel comune .

-Non residenti nel comune che frequentano le scuole dell’ Istituto

-Non residenti nel comune con fratelli frequentanti le scuole dell’ Istituto

-Non residenti nel comune

-Anticipatari in ordine di presentazione delle domande, subordinati alla disponibilità di posti

3.Comunicazioni varie

Il Presidente comunica che ricevuti i dati dell’  amministrazione comunale relativi  alla capienza delle aule, si condivideranno nel corso del prossimo Consiglio d’ Istituto previsto per il giorno 13 febbraio, la Giunta potrebbe essere fissata per il giorno 11,seguiranno convocazioni.
La sig.ra   Panzera   comunica che un gruppo di genitori ha consultato l’ assessore Panzeri in merito alla rumorosità del locale mensa della Scuola Primaria di Sartirana e l’ assessore aveva promesso di interpellare l’ A.R.P.A. e fare un progetto per risolvere questo problema con un intervento che avrebbe dovuto agire sulla pavimentazione.

E’ stato invece interpellato un tecnico che  ha indicato come soluzione il posizionamento di alcuni pannelli frangisuono  per attutire il rumore.

La sig.ra Rosa chiede al Dirigente Scolastico di presentare al comune  la richiesta di far intervenire comunque l’ A.R.P.A al fine di avere una diagnosi precisa della situazione e predisporre l’ intervento più idoneo, prescindendo dalla spesa

Il Presidente chiede chiarimenti in merito al Progetto Porcospini, 

La Preside comunica che il progetto ha avuto un finanziamento europeo e verrà attuato sulle classi quinte di Via Montello da Retesalute, A.L.E.G. e Specchio Magico, che collaborano e devono proporre  questo progetto su realtà diverse, per testarne l’ efficacia,pertanto l’intervento interesserà  le scuole di Robbiate, Missaglia , Monticello ed altre del territorio.

La  sig.ra Panzera segnala richieste di chiarimenti delle famiglie sulle informazioni di contesto richieste dall’ INVALSI e da compilare da parte delle famiglie.

La Preside comunica che l’ informativa  circa i dati richiesti dall’ INVALSI è stata messa sul sito dell’ Istituto,le informazioni dovrebbero comunque essere state date dai docenti nel corso delle assemblee di classe e nelle Interclassi,specifica comunque che i dati verranno trattati nel pieno rispetto della privacy.

Con il prossimo anno scadrà il mandato del Consiglio d’Istituto e il Presidente chiede la possibilità di effettuare un paio di incontri con i genitori per poter sensibilizzare le famiglie dei nuovi utenti in merito alla funzione del Consiglio e al precorso intrapreso in questi anni.
Il Presidente chiede notizie sul progetto Stresa

La Preside comunica che entro fine settimana i docenti si  sarebbero fatti sentire con un progetto/ proposta.

La sig Rosa Franca e la sig ra Panzera chiedono alla Dirigente di muoversi in accordo con il C d’ Ist per chiedere al Comune  in che modo intenda operare gli interventi sulla sicurezza delle palestre, utilizzando i fondi assegnati  per l’ edilizia scolastica.

Il sig.Bossi chiede chiarimenti sulle modalità delle iscrizioni alla scuola Secondaria  di Secondo grado in particolare sulla richiesta fatta ai ragazzi di compilare un modulo indicando la prima e la seconda scelta per la scuola superiore

In particolare vengono richieste le motivazioni della modalità adottata:opzioni preliminari raccolte in classe direttamente dai ragazzi, sulla base delle quali verranno dati ai genitori i moduli per la scelta,che verranno compilati e riconsegnati in segreteria per poter effettuare l’ iscrizione presso l’ Istituto prescelto, mentre invece in altri Istituti sono stati i genitori a compilare il modulo e controfirmarlo, inoltre non è stato messo il tagliando per controllare l’avvenuta consegna della circolare delle iscrizioni alle famiglie
La prof.ssa Panzeri comunica che l’insegnante che si occupa dell’ orientamento e ha lavorato da ottobre in quest’ ottica,ha girato classe per classe spiegando le modalità per la compilazione di questo modulo, visto come momento conclusivo di un percorso e come condivisione di una scelta che ha visto il ragazzo protagonista per l’ avvio  alla scuola superiore.

Il percorso sull’ orientamento è stato presentato nelle assemblee di classe a settembre, le famiglie quindi sono a conoscenza delle diverse attività svolte in classe e attraverso gli incontri con i referenti delle diverse scuole superiori del territorio e anche se i ragazzi non sono stati in grado di riportare alle famiglie l’ iter, la circolare è chiara .

Il sig Bossi sottolinea nuovamente che forse sarebbe stato meglio dotare la circolare di tagliando per verificare l’ avvenuta consegna della stessa alle famiglie 

La Preside comunica che comunque non si sono mai rilevate difficoltà per l’ iscrizione dei ragazzi.

Il sig Panzeri chiede perché non si è effettuata la surroga per il membro docente dimissionario

La Preside comunica che la surroga per il docente assente non è stata fatta in quanto la persona che dovrebbe accettare è a casa in malattia e rientrerà  forse a febbraio, speriamo nel prossimo Consiglio di poter risolvere la questione.
La seduta è tolta alle ore 23.15
La segretaria                                                                                                                   Il presidente
Daniela Mentil                                                                                                                Sig. Ennio Airoldi
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